

Банковская гарантия как способ обеспечения исполнения обязательств*Рузаев Евгений Павлович**Приамурский государственный университет имени Шолом-Алейхема**Студент***Аннотация**

В данной статье рассматриваются основные положения банковской гарантии как способа обеспечения обязательств в гражданском праве. Анализируются положения гражданского законодательства, которыми регулируется банковская гарантия. Выявлены понятие, субъекты, форма института банковской гарантии

Ключевые слова: обязательства, требования, банковская гарантия

Bank guarantee as a way to ensure the fulfillment of obligations*Ruzaev Evgeny Pavlovich**Sholom-Aleichem Priamursky State University**Student***Abstract**

This article discusses the main provisions of a bank guarantee as a way of securing obligations in civil law. The provisions of civil legislation that regulate the bank guarantee are analyzed. The concept, subjects, and form of the institution of a bank guarantee are revealed

Keywords: obligations, requirements, bank guarantee

Актуальность статьи заключается в том, что любое обязательство основано на убеждении кредитора в том, что должник предпримет необходимые действия для удовлетворения интересов кредитора в будущем. Надлежащее исполнение гражданско-правовых обязательств обеспечивается с помощью мер гражданского принуждения в форме ответственности или мер защиты. Практика экономических отношений показала, что применение мер государственного принуждения и других правовых средств, направленных на защиту интересов уполномоченного лица, во многих случаях оказывается недостаточным для удовлетворения имущественных интересов кредитора, права которого были нарушены в результате неисполнения или ненадлежащего исполнения обязательств по со стороны должника. В результате механизм гражданско-правового регулирования использует правовые средства, конструкции которых были созданы в различных правовых системах специально для обеспечения исполнения обязательств. Банковская гарантия является одним из таких средств. Нормы гражданского законодательства, закрепляющие эти конструкции, как

правило, объединяются в специальный институт обеспечения исполнения обязательств.

Цель статьи заключается в исследовании банковской гарантии как одного из способов обеспечения обязательств в гражданском праве.

В своей статье Е.И. Аксенова рассматривает банковскую гарантию как способ обеспечения обязательств, особое внимание уделяется изменениям в российском гражданском законодательстве коснувшиеся обеспечения исполнения обязательств [2]. В работе Л.А. Вахрушева анализируется субъектный состав лиц, которые вправе выступать в качестве гаранта в конструкции независимой гарантии по отечественному праву, указывается, что правовое регулирование отношений, связанных с обеспечением обязательств банковскими гарантиями, не смогло достичь заявленных разработчиками целей, так как банки не всегда являются надежными гарантами [3]. Статья В.В. Зайцева посвящена анализу основных изменений и дополнений, внесенных в нормы о банковской гарантии, в частности преобразование банковской гарантии из родового понятия в разновидность независимой гарантии и расширение круга субъектов, наделенных правом выдачи гарантии [4].

По банковской гарантии банк, другое кредитное учреждение или кредитная организация (гарант) обязуется по требованию другого лица (принципала) выплатить денежную сумму кредитору принципала (бенефициару) в соответствии с условиями обязательства, данного гарантом, если получатель подает письменный запрос на оплату.

Участниками этих отношений по банковской гарантии являются гарант, принципал и бенефициар. Гарант - это субъект, который выдает письменный документ, содержащий обязательство выплатить денежные средства, если бенефициар подаст письменное требование об оплате в соответствии с условиями банковской гарантии. Принципал - это физическое лицо, являющееся должником по обязательству, исполнение которого обеспечено банковской гарантией, выданной гарантом по запросу. Бенефициаром является физическое лицо, в пользу которого выдана банковская гарантия в качестве кредитора принципала.

Предоставление банковской гарантии является односторонней сделкой, поскольку, во-первых, для этого требуется воля одной из сторон - гаранта; во-вторых, предоставление банковской гарантии юридически связывает гаранта с возможностью того, что бенефициару придется выполнить вытекающее из этого обязательство. Юридическое обязательство гаранта обычно возникает с момента выдачи банковской гарантии, поскольку она вступает в силу с даты ее выдачи, если в ней не предусмотрено иное. В качестве альтернативы может быть указано, что банковская гарантия вступает в силу либо с определенной даты, либо с момента, когда бенефициар выдал кредит принципалу, или что бенефициар получает письменное согласие принять гарантию и т.д.

Основанием для предоставления банковской гарантии является именно запрос принципала. В случае коммерческого оборота требование принципала

о предоставлении гарантии и условия выполнения этого требования определяются соглашением между гарантом и принципалом о порядке и условиях предоставления банковской гарантии. Однако следует иметь в виду, что закон не предусматривает обязательного письменного соглашения между принципалом и гарантом. Следовательно, отсутствие письменного соглашения между принципалом и гарантом о предоставлении банковской гарантии не отменяет гарантийного обязательства гаранта перед бенефициаром. Однако, если с согласия гаранта и принципала заявка на гарантию и условия ее осуществления определяются порядком и условиями предоставления банковской гарантии, такое соглашение становится основой для взаимного соглашения о заключении процедуры гарантии между гарантом и принципалом.

Из определения банковской гарантии, данного в ст. 368 ГК РФ, следует, что обязательства гаранта должны быть исполнены в письменной форме [1]. В отличие от положений, регулирующих отношения с поручительствами, штрафами и обеспечением, которые указывают на то, что несоблюдение письменной формы сделок с использованием этих методов обеспечения влечет за собой их недействительность, действующее законодательство в отношении банковской гарантии прямо не предусматривает таких последствий несоблюдения письменной формы. Суть банковской гарантии заключается в том, что она представляет собой письменное обязательство, посредством которого кредитор получает право требовать денежные средства.

Исполнение обязательств, вытекающих из банковской гарантии, начинается с момента подачи бенефициаром гарантийного требования к гаранту о выплате денежных средств получателю гарантии по банковской гарантии. Претензия должна быть подана в письменной форме с приложением документов, указанных в гарантии. Выгодоприобретатель должен указать в претензии или приложении, в чем заключается нарушение основного обязательства, на основании которого была предоставлена гарантия. После получения претензии гарант обязан немедленно уведомить принципала о получении претензии бенефициара и направить принципалу копию претензии со всеми соответствующими документами. Эта обязанность играет очень важную роль в отношениях между гарантом и принципалом. Наконец, это принимается во внимание, когда гарант предъявляет регрессные требования принципалу. Только выполнение гарантом своих обязательств в соответствии с условиями его соглашения об обеспечении с принципалом является бесспорным основанием для удовлетворения регрессных требований гаранта к принципалу.

Гарант обязан рассмотреть претензию бенефициара с приложенными к ней документами в разумный срок и проявить разумную осторожность, чтобы установить, соответствуют ли эта претензия и приложенные к ней документы условиям гарантии (п. 2 ст. 375 ГК РФ) [1]. Разумный срок, в течение которого гарант должен ознакомиться с документами и ответить на их принятие или отклонение, следует понимать как срок, установленный в

форме обычая. В действующем законодательстве банковская гарантия относится к средствам, с помощью которых обеспечиваются обязательства. Следовательно, выполнение гарантом своего обязательства по выплате денежных средств бенефициару, который является кредитором с обязательством перед принципалом, погашает, в соответствующей части, право бенефициара предъявить требование к принципалу. Следовательно, если гарант выполняет требование бенефициара о выплате суммы банковской гарантии, обязательство между бенефициаром и принципалом следует считать выполненным в соответствующей части.

Регрессные требования гаранта к принципалу могут возникнуть, если право на такие требования закреплено в соглашении гаранта с принципалом, в соответствии с которым была выдана гарантия. Если соглашение между гарантом и принципалом не содержит условий, определяющих возможность регрессной ответственности самого принципала, такая ответственность принципала не может иметь места.

Этот вывод логически вытекает из нормы п. 1 ст. 379 ГК РФ, согласно которой право гаранта требовать от принципала в порядке регресса возмещения сумм, выплаченных бенефициару по банковской гарантии, определяется соглашением гаранта с принципалом, в соответствии с которым была выдана гарантия [1]. Настоящим соглашением может быть предусмотрен порядок и условия выплаты денежных сумм, предусмотренных банковской гарантией. В частности, только в договоре можно указать перечень документов, которые вместе с письменным запросом на оплату должен предоставить бенефициар для того, чтобы гарант выплатил денежные суммы, предусмотренные банковской гарантией. Кроме того, характер неисполнения или ненадлежащего исполнения обязательства самим принципалом может быть различным.

Основаниями для прекращения действия банковской гарантии являются: наступление гарантийного случая, если заемщик не выполнил свои обязательства и банк выплачивает заявленную сумму полностью или частично; истечение срока действия обязательств банка, в договоре указаны конкретные даты начала и прекращения действия гарантии; независимый отказ клиента (бенефициара) от своих прав по гарантии, и в этом случае банковская гарантия перестает действовать, когда сторона-бенефициар по какой-либо причине отказывается от своих привилегий и возвращает гарантию банку.; освобождение заемщика от его обязательств, это происходит, когда заемщик (исполнитель по контракту) выполнил свои обязательства и выгодоприобретатель решает, что банковская гарантия больше не требуется, поскольку он получил необходимое.

Таким образом, банковская гарантия как средство обеспечения обязательства представляет собой письменное одностороннее обязательство, согласно которому гарант обязуется выплатить определенную денежную сумму бенефициару-кредитору по обязательству, гарантируемому гарантией. Право бенефициара по отношению к гаранту может быть реализовано только путем подачи письменной претензии, которая должна соответствовать

условиям, изложенным в самой банковской гарантии. Гарантия - это обязательство, подлежащее возмещению, в то время как принципал выплачивает гаранту определенную сумму компенсации за предоставление банковской гарантии. Как правило, размер компенсации, срок выплаты и другая информация о ней строго конфиденциальны. Однако, даже если сумма и срок выплаты банковской гарантии не указаны в соглашении между гарантом и принципалом, это не может служить основанием для отказа гаранта в удовлетворении требований бенефициара. Банковская гарантия никоим образом не зависит от основного обязательства.

Библиографический список

1. Гражданский Кодекс Российской Федерации: офиц. текст ФЗ № 51 – ФЗ от 30.11.1994 г. – СПС КонсультантПлюс.
2. Аксенова Е.И. Банковская гарантия в контрактной системе как вид независимой гарантии // *Colloquium-journal*. 2020. № 3-9 (55). С. 5 – 6.
3. Вахрушев Л.А. Гарант как участник отношения по независимой гарантии // *Российское право: образование, практика, наука*. 2018. № 1 (103). С. 100 – 108.
4. Зайцев В.В. Модернизация института банковской гарантии: вопросы теории и практики // *Вестник саратовской государственной юридической академии*. 2020. № 3 (134). С. 120 – 129.